
Vol. 10, № 2, 2019 37Ukrainian Journal of Veterinary Sciences

МОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РІЗНИХ ФОРМ 
ПАРВОВІРУСНОЇ ІНФЕКЦІЇ СОБАК

В. В. ЛІСОВА, кандидат ветеринарних наук, доцент кафедри анатомії, 
гістології і патоморфології тварин ім. акад. В. Г. Касьяненка,

hƩps://orcid.org/0000-0002-0015-6350
Національний університет біоресурсів і природокористування України
М. Л. РАДЗИХОВСЬКИЙ, кандидат ветеринарних наук, доцент кафедри 

мікробіології, фармакології та епізоотології,
hƩps://orcid.org/0000-0003-0518-8148

Житомирський національний агроекологічний університет
E-mail: lisovav@ukr.net 

Анотація. Представлені результати вивчення морфологічних особливостей 
патологічного процесу за різних форм парвовірусної інфекції в собак. Проведено 
патоморфологічне дослідження 14 трупів собак різних порід віком від 1 доби до 
3 років обох статей, які загинули через парвовірусну інфекцію. За результатами 
проведених патологоанатомічного розтину і патогістологічного дослідження 
визначені основні критерії посмертної діагностики за кишкової, міокардіальної 
і змішаної  форм хвороби. Показано, що найбільш поширеною формою хвороби 
була кишкова (n = 9). У цуценят віком від 1 до 4 тижнів, які гинули раптово, 
без клінічних ознак або з ознаками ураження органів травної системи, 
виявляли патоморфологічні ознаки  міокардіальної (n = 3) або змішаної (n = 2) 
форм хвороби. Морфологічні критерії, на яких базується патоморфологічна 
діагностика парвовірусного ентериту в собак наступні:  геморагічний ієюно-
ілеїт; геморагії в серозній і слизовій оболонках тонкого відділу кишечника; 
геморагічний брижовий лімфаденіт;  виснаження і некроз лімфоїдної тканини; 
дегідратація організму. Міокардіальна форма хвороби, яка розвивається в 
цуценят віком до 4 тижнів, має наступні характерні морфологічні зміни:  
лімфоїдоцитарний (негнійний) міокардит; наявність еозинофільних тілець-
включень в ядрах кардіоміоцитів;  набряк сполучнотканинної строми серця; 
зерниста дистрофія кардіоміоцитів; некроз кардіоміоцитів з деструкцією 
м’язових волокон міокарду. У випадку змішаної форми, характерної також 
для цуценят, до ознак міокардіальної форми приєднувались запальні зміни 
геморагічного характеру в тонкому відділі кишечнику.

Ключові слова: собаки, парвовірусна інфекція, кишкова форма, міокардіальна 
форма, змішана форма, макроскопічні зміни, гістологічні зміни
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Актуальність 

Проблема парвовірусної інфекції 
займає провідне місце в інфекційній 
патології собак і котів. Вона є широко 
розповсюдженою вірусною хворобою 
серед домашніх та безпритульних со-
бак та котів. Парвовірусна інфекція 
часто реєструється лікарями ветери-
нарної медицини на території Украї-
ни та є досить поширеною у всьому 
світі (Nedosekov and Sereda, 2015). У 
країнах далекого зарубіжжя морфо-
логія хвороби вивчалася окремими 
авторами в кінці 70-х – у 80-х роках 
минулого століття (Charmichael and 
Binn, 1981; Fritz, 1979; Thomson and 
Gagnon, 1978), в останнє десятиріч-
чя є невелика кількість повідомлень 
(Umar et al., 2015) щодо патоморфо-
логічних досліджень даної хвороби. 
Отже, існує велика кількість літе-
ратурних джерел, але на даний час 
залишається невирішеним питання 
щодо парвовірусної інфекції собак та 
котів, його поширення, еволюції ви-
никнення та розвитку (Nedosekov and 
Sereda, 2015).

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій 

Починаючи з середини 1978 року 
спалахи хвороби собак всіх вікових 
груп, що характеризувалась тяжки-
ми блювотою і діареєю, одночасно 
поширились в Північній Америці 
(Carpenter et al., 1980; Fritz, 1979; 
Thomson and Gagnon, 1978), Австралії 
(Johnson and Spradbrow, 1979; Kelly 
and Atwell, 1998), Європі (Jefferies and 
Blackmore, 1979; McCandlish et al., 
1979), Мексиці, Центральній Амери-
ці, Азії (Charmichael and Binn, 1981) 
й Африці (Van Rensburg et al., 1979). 
Більшість авторів називали її хворо-

бою, подібною до панлейкопенії ко-
тів («feline panleukopenia-like disease 
in dogs»). У той же час поряд із цією 
хворобою було встановлено значне 
поширення в світі іншого синдрому, 
який характеризувався швидкою заги-
беллю цуценят (зазвичай віком менше 
3 місяців) від міокардиту (Carpenter 
et al., 1980; Jefferies and Blackmore, 
1979; Thomson and Gagnon, 1978). 
Зазвичай кишкова й міокардіальна 
форми хвороби реєструвались окре-
мо, але в частині випадків ентерит в 
цуценят супроводжувався мікроско-
пічними змінами, характерними для 
міокардиту. У подальшому було вста-
новлено, що всі три форми хвороби 
(кишкова, серцева і змішана) спричи-
няє один і той самий вірус (Jefferies 
and Blackmore, 1979).

Собачий парвовірус (CPV-2) разом 
з вірусом панлейкопенії котів (FPV), 
парвовірусом єнотів (RPV) і парво-
вірусом блакитних лисиць (BFPV) 
включені в підгрупу роду Parvovirus 
(Ntafis et al., 2010). ПВС-2 є найбільш 
поширеним серед решти парвовірусів 
м'ясоїдів. Цей вірус викликає клінічно 
виражену патологію у всіх представ-
ників сімейства собачих (Nedosekov 
and Sereda, 2015). Крім того, ще два 
штами парвовірусного ентериту со-
бак CPV-2а і CPV-2b були відкриті в 
1979 і в 1984 роках відповідно. Ори-
гінальний CPV-2 був замінений нови-
ми антигенними варіантами CPV-2а 
і CPV-2b, які виникли під впливом 
еволюції, оригінального вірусу немає 
в популяції собак він є тільки у вак-
цинних препаратах (Nedosekov and 
Sereda, 2015; Filipov et al., 2011). У 
2000 р. новий варіант CPV-2c впер-
ше було виявлено в Італії, його також 
виявляли у В’єтнамі,  в європейських 
країнах, в США, в Південній Америці 
(Filipov et al., 2011; Vieira et al., 2008). 
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За даними досліджень M. Vieira і спі-
вав. (Vieira et al., 2008), у центральній 
Португалії в собак циркулюють типи 
CPV-2b і CPV-2c приблизно в однако-
вій кількості (Vieira et al., 2008). А за 
даними болгарських вчених, з 40 по-
зитивних зразків 30 були ідентифіко-
вані як CPV-2a, 9 – як CPV-2b і 1 – як 
CPV-2c. Отже, результати молекуляр-
ного дослідження вказують на значне 
поширення CPV-2a й появу CPV-2c 
вперше в Болгарії (Filipov et al., 2011). 
Результати досліджень V. Ntafis і спі-
вав. (Ntafis et al., 2010) також показали 
що, CPV-2a залишається найбільш по-
ширеним варіантом в Греції і, що варі-
ант CPV-2c знайдений в Європі, також 
присутній в Греції (Ntafis et al., 2010). 
C. Hong і співав. (Hong et al.,  2007) по-
відомляли про поширеність CPV-2c в 
Сполучених штатах (Hong et al., 2007). 
Показано наявність парвовірусної ін-
фекції у собак, а саме штаму CPV-2a 
та 2b у Південній Африці, а в Нігерії 
— CPV-2a. У 2015 році у Туреччині 
Timurkan встановлено, що саме СPV-
2а та СPV-2b штами циркулюють се-
ред домашніх собак (Nedosekov and 
Sereda, 2015). 

Отже, важливо оцінити реальну 
поширеність варіантів CPV-2 в по-
пуляції домашніх собак, так само, як 
і чутливість діагностичних тестів і 
ефективність вакцини (Vieira et al., 
2008). Більшісь вакцин, які використо-
вуються у всьому світі  культивують 
використовуючи  оригінальний 1978 
CPV-2 ізолят. Хоча, є докази того, що 
вакцина, культивована на оригіналь-
ному CPV- 2 ізоляті захищає проти 
CPV-2c,  зауважують автори, тим не 
менш,  фармацевтичні компанії вва-
жають важливим використовувати по-
точні штами в складі вакцин. У Європі 
останнім часом ліцензуються вакцини 
на основі  CPV-2b (Hong et al., 2007).

Аналіз наукових літературних 
джерел ще раз доводить, що одним 
з найбільш патогенних етіологічних 
агентів в собак є парвовірус, який за-
маскований різноманітними типами і 
варіантами, які на сьогоднішній день 
більш-менш вивчені. Найменш ви-
світленими аспектами парвовірусної 
інфекції собак лишаються патогенез 
і морфологічні особливості за різних 
форм хвороби. 

Мета дослідження. Проведені 
дослідження ставили за мету вивчити 
морфологічні особливості розвитку 
патологічного процесу за різних форм 
парвовірусної інфекції собак і визна-
чити критерії патоморфологічної ді-
агностики хвороби. Для досягнення 
мети вирішувались наступні задачі: 
1) визначити макроскопічні характе-
ристики різних форм парвовірусної 
інфекції; 2) визначити патогістологіч-
ні зміни в органах-мішенях за різних 
форм парвовірусної інфекції.

Матеріали і методи 
дослідження 

Робота виконувалась впродовж 
2014–2018 рр. в секційній залі й па-
тогістологічній лабораторії кафедри 
анатомії, гістології і патоморфоло-
гії тварин ім. акад. В. Г. Касьяненка 
факультету ветеринарної медицини 
НУБіП України. Матеріалом дослі-
дження слугували 14 трупів собак 
різних порід і віку, які загинули через 
парвовірусну інфекцію. Патомор-
фологічне дослідження включало 
проведення патологоанатомічного 
розтину і гістологічне дослідження 
відібраного патологічного матеріалу.

Відібраний патологічний матері-
ал негайно фіксували в 10% водно-
му розчині нейтрального формаліну 
й заливали в парафін. Виготовлені 
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гістозрізи  фарбували гематоксилі-
ном Караці й еозином, користуючись 
стандартними прописами (Goralskij 
et al., 2011). Загальну гістологічну 
будову і мікроструктурні зміни в гі-
стологічних препаратах вивчали за 
допомогою світлового мікроскопу 
MC 100LED (Micros Austria).

Результати дослідження 
та їх обговорення 

Згідно даних журналу реєстрації 
надходження трупів тварин на кафе-
дру і результатів проведених патоло-
гоанатомічних розтинів 14 трупів со-
бак різних порід і віком від 1 доби до 
3 років обох статей, що загинули через 
парвовірусну інфекцію, можна відзна-
чити, що найбільш поширеною фор-
мою хвороби була кишкова (n = 9). У 
всіх загиблих собак виявляли такі па-
тологоанатомічні зміни:  геморагічний 
ентерит, геморагічний або серозно-ге-
морагічний брижовий лімфаденіт. У 
роботі (Mosallanejad et al., 2008) також 
повідомляється, що найбільш поши-
реною формою парвовірусної інфек-
ції була ентеритна, оскільки всі хворі 
собаки мали геморагічну діарею. Під 
час зовнішнього огляду трупів тварин, 
які загинули через парвовірусний ен-
терит відмічали, що шкіра була суха, 
не еластична, видимі слизові оболон-
ки анемічні. Усі загиблі тварини мали 
ознаки дегідратації і діареї, інші зміни 
під час зовнішнього огляду не реє-
струвалися.

Під час внутрішнього огляду ви-
являли такі патологоанатомічні змі-
ни:  запальну гіперемію кровоносних 
судин і плямисті крововиливи (пете-
хії) в серозній оболонці тонкого від-
ділу кишечнику; наявність рідкого, 
іхорозного темно-червоного вмісту 
кишечнику; слизова оболонка по-

рожньої і клубової кишок набрякла, 
темно-червоного кольору, часто з 
ерозіями; брижові лімфатичні вуз-
ли збільшені, рожево-червоного або 
червоного кольору. 

Крім змін в кишечнику, в усіх ви-
падках (n = 9) виявляли дилятацію 
правої половини серця, венозну гіпе-
ремію і набряк легень. Крім того, в 
даних випадках, реєстрували пасивну 
венозну гіперемію печінки і нирок, 
що  свідчить про порушення кровоо-
бігу як в малому, так і у великому ко-
лах кровообігу. Печінка була збільше-
на, пружна, із заокругленими краями, 
темно-вишнева, з поверхні розрізу ви-
ділялася темно-червона кров. Також 
виявляли осередки сірого й глинисто-
го відтінків, що вказує на наявність 
дистрофічних процесів у паренхімі 
органу. Нирки мали темно-вишневий 
колір. На розрізі границя між кірко-
вою і мозковою речовинами була стер-
та, поверхня розрізу волога.

За гістологічного дослідження  
виявляли морфологічні зміни в по-
рожній і клубовій кишках у вигляді 
геморагічного ентериту, частково-
го руйнування епітелію ворсинок, 
ущільнення позбавленої епітелію 
власної пластинки слизової оболон-
ки, некрозу епітелію крипт з подаль-
шим розширенням їх просвіту і ого-
ленням базальної мембрани, а також 
спустошення і некроз лімфоїдної тка-
нини слизової оболонки кишечника і 
брижових лімфатичних вузлів.

У цуценят віком від 1 до 4 тиж-
нів, які гинули раптово, без клінічних 
ознак або з ознаками ураження орга-
нів травної системи, виявляли пато-
морфологічні ознаки міокардіальної 
(n = 3) або змішаної (n = 2) форм хво-
роби. Під час зовнішнього огляду 
трупів цуценят в більшості випадків 
відзначалася синюшність видимих 
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слизових оболонок, інші макроско-
пічні зміни не реєструвалися. Під час 
розтину завжди виявляли макроско-
пічні ознаки, характерні для вогни-
щевого некрозу міокарда. При цьому 
такі вогнища в різних цуценят мали 
різні розміри, форму і локалізацію. 
Консистенція змінених ділянок була 
в’ялою. У міокарді часто виявляли 
майже білі ішемічні ділянки у вигляді 
смужок або плямок. У одному випад-
ку міокард був дифузно блідо-сірого, 
майже білого кольору. 

У печінці й нирках цуценят спосте-
рігали морфологічні ознаки пасивної 
венозної гіперемії. Водночас печінка 
мала дифузно темно-червоний колір, 
з поверхні розрізу виділялася тем-
но-червона кров. Нирки набували си-
нюшного відтінку. На розрізі границя 
між кірковою і мозковою речовинами 
була згладжена, поверхня розрізу мала 
підвищену вологість.

За патогістологічного досліджен-
ня, крім ознак некрозу, виявляли оз-
наки паренхіматозного (альтератив-
ного) міокардиту. Найбільш виразні 
зміни локалізувалися в м’язовій тка-
нині органу і в міжм’язовій сполуч-
нотканинній стромі. Строма органу 
була нерівномірно набрякла. При 
цьому багато пучків колагенових во-
локон були нерівномірно потовщені 
й мали гомогенний вигляд, оскільки 
окремі волокна в складі пучків не 
диференціювалися. Частина колаге-
нових волокон і їх пучків при зафар-
бовуванні гематоксиліном і еозином 
були помірно чи виразно базофіль-
ними, що свідчить про зміни їх фі-
зико-хімічних властивостей. Части-
на колагенових волокон піддавалася 
лізису. Крім набряку реєструвалась 
вогнищева інфільтрація строми клі-
тинами крові. Серед клітин крові пе-
реважали лімфоцити і моноцити. 

Більшість кардіоміоцитів пере-
бувала в стані зернистої дистрофії, 
зумовленої порушенням кровообігу і 
набряком в результаті запальної реак-
ції. У ядрах деяких з них виявлялись 
еозинофільні тільця-включення, що 
мали різні форму, розміри і локаліза-
цію. У більшості випадків такі вклю-
чення локалізувались на периферії 
ядра, але в окремих кардіоміоцитах 
займали центральну частину ядра. 
Хроматин при цьому був зафарбо-
ваний набагато більш інтенсивно, 
ніж в ядрах клітин, які не містили ті-
лець-включень. 

Частина кардіоміоцитів перебува-
ли на різних стадіях некрозу. Унас-
лідок руйнування частини м’язових 
клітин місцями знаходили розволок-
нення і фрагментацію м’язових воло-
кон. Окремі пучки м’язових волокон 
руйнувались майже повністю.  

Висновки та перспективи

Морфологічні критерії, на яких 
базується патоморфологічна діа-
гностика парвовірусного ентериту в 
собак, включають: 1) геморагічний 
ієюно-ілеїт; 2) геморагії в серозній і 
слизовій оболонках тонкого відділу 
кишечника; 3) геморагічний брижо-
вий лімфаденіт; 4) виснаження і не-
кроз лімфоїдної тканини; 5) дегідра-
тація організму.

Міокардіальна форма хвороби, 
яка розвивається в цуценят віком до 
4 тижнів, має наступні характерні 
морфологічні зміни: 1) лімфоїдо-
цитарний (негнійний) міокардит; 
2) еозинофільні тільця-включення 
в ядрах кардіоміоцитів; 3)  набряк 
сполучнотканинної строми серця; 
4) зерниста дистрофія кардіоміоцитів; 
5) некроз кардіоміоцитів з деструкці-
єю м’язових волокон міокарду.
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У випадку змішаної форми, харак-
терної також для цуценят, до ознак 
міокардіальної форми приєднувались 
запальні зміни геморагічного харак-
теру в тонкому відділі кишечнику.

Наступними етапами дослідження 
доцільним є  вивчення гістохімічних 
характеристик уражених органів і тка-
нин за різних форм  парвовірозів собак.
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Summary. The state of reproducƟve system according to the indexes of quality of sperm (volume, 

acƟvity, concentraƟon and amount of dead spermatozoa) was invesƟgated on 20 dogs of German breed 
at the age of 2-6. Animals were divided into groups with normal and decreased state of reproducƟve 
funcƟon and bioresonance correcƟon by the complex «PARKES-l» principle of acƟon of which is based 
on the phenomenon of bioresonance was conducted. On the final stage of research the esƟmaƟon of 
efficiency of bioresonance correcƟon on the indexes of quality of sperm was made.

It was determined that dogs of the German breed have the volume of sperm within the limits of 
14,4±2,8 cm3, concentraƟon – 282,0±48,7 G / cm3 and its acƟvity was 78,4±3,8%.

On the correcƟon of the funcƟonal state of the system of reproducƟve funcƟon of dogs with the 
normal funcƟonal state of this system low frequent electromagneƟc radiaƟons during all period of re-
search did not make a reliable influence on the volume of ejaculate, acƟvity and concentraƟon of sperm. 
However, tendency in relaƟon to the increase of the funcƟonal state of the reproducƟve system for these 
animals under the influence of electromagneƟc radiaƟons of an extremely low frequency should be men-
Ɵoned. Therefore, the volume of sperm was increased to 15,3±2,9 cm3, its concentraƟon increased by 
9,4% and the acƟvity increased to 78,6%.

Animals with low funcƟonal state of reproducƟve funcƟon which did not have  bioresonance correc-
Ɵon had less volume of sperm by 56,9% (p < 0,001), concentraƟon of sperm – by 43,5% (p < 0,001) and 
its acƟvity – by 24,2% (p < 0,001) according to the indexes of animals with the normal funcƟonal state 
of this system.

On bioresonance correcƟon for five weeks animals with the decreased funcƟonal state of repro-
ducƟve  funcƟon had a decline in the amount of dead sperm in ejaculate by 24,8% (p < 0,05) and their 
survival at the temperature 50° С was increased to 4 hours (p < 0,05). But the amount of dead sperm 
remained more than 53,2% (p < 0,001), and their survival at the temperature 50° С was less by 14,3% 
(p < 0,05) compared to the indexes  of dogs of control group.

Keywords: dogs, parvoviral infecƟon, intesƟnal form, myocardial form, mixed form, gross changes, 
histological changes.


